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3, 2, 1, TEĎ!

#vylet

Propadlýk ze zákopů do rádia 
Kateřina Hrdá 2.F

V úterý 14. 10. 2025 se na plzeňském nádraží sešla redakce

Propadlýka (plus nějakých pár dalších šťastlivců). Cílem této

exkurze bylo Muzeum československých legií a Český rozhlas.

Prvním úspěchem bylo, že jsme všichni vystoupili v Praze, jelikož

naše výprava byla rozhozená po celém vlaku. Propletli jsme se

rozkopanými pražskými ulicemi až k prvnímu cíli: Muzeu

československých legií. Bylo sice malé, ale informací přineslo

mnoho. To hlavně kvůli skvělému průvodci, který se do doby 

1. světové války vášnivě vžil a přenesl tam i nás. Viděli jsme

uniformy jednotlivých legií a zbraně různých zemí, ale i odznaky,

granáty, nádobí a třeba i zápisník s pastelkami. Podívali jsme se do

repliky zákopu, mohli jsme si potěžkat pušku a zkusmo nasadit

přilbu.

Po obědě nás čekala exkurze do Českého rozhlasu. Všichni

jsme prošli bezpečnostní kontrolou, usadili se v malém sále a

zhlédli promo video o Českém rozhlase. Dozvěděli jsme se

něco o historii rozhlasu i o tom, jak funguje v současnosti.

Prohlédli jsme si historickou rozhlasovou techniku a bludištěm

chodeb se dostali do prostorů stanice Dvojka. Tam jsme mohli

sledovat zvukařku při práci – právě pouštěla hudbu. Po cestě

jsme míjeli i páternoster, který už bohužel nefunguje.

Na konci prohlídky jsme z rozhlasového komplexu vyšli na úplně opačné straně, a byl čas sednout na vlak zpátky do Plzně. 

Všem účástníkům výlet se líbil a doufáme, že budem jako redakce moci zase na nějaký takový hezký výlet vyrazit.
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Kateřina Pavlatová 4. K

Franz: Tíha slov, tíha života – film, který

se nebojí jít do hloubky

Agnieszka Holland se ve svém novém filmu Franz (2025) pouští do nelehkého úkolu – zachytit nejen život slavného spisovatele

Franze Kafky, ale i jeho vnitřní svět plný úzkostí, pochybností a ironie. Výsledkem je silný, vizuálně promyšlený snímek, který se

divákovi dokáže dostat hluboko pod kůži – ovšem jen tehdy, pokud je ochoten nechat se na dvě hodiny zcela pohltit.

Film má pomalejší tempo a vyžaduje soustředění. Každá scéna se

rozvíjí pozvolna, často beze spěchu, s důrazem na vnitřní napětí

postav. Díky tomu jsem měla dost prostoru vnímat, co Kafka 

(v podání vynikajícího Idana Weisse) opravdu prožívá. Herec

dokázal propojit jeho křehkost a nejistotu se suchým humorem a

jemnou ironií, čímž z Kafky udělal víc než jen utrápeného génia –

udělal z něj člověka, kterému lze rozumět.

Vedlejší postavy, například Kafkova snoubenka Felice nebo jeho

otec Hermann, nejsou jen kulisou, ale výrazně dotvářejí atmosféru

i psychologii hlavního hrdiny. Právě jejich vztahy pomáhají divákovi

pochopit, proč se Kafka chová tak, jak se chová, a odkud pramení

jeho neustálé vnitřní napětí. Silné momenty přináší i práce kamery

– tlumené barvy, dlouhé záběry a záměrné ticho vytvářejí až

klaustrofobickou atmosféru, která dokonale odpovídá Kafkovu

světu. Hudba působí spíše minimalisticky, občas až znepokojivě,

což umocňuje pocit úzkosti a odcizení.

Musím ale přiznat, že film není pro každého. Dialogy jsou místy

filozofické, tempo pomalé a některé scény se táhnou. Kdo

očekává dějovou dynamiku, může mít pocit, že se nic neděje.

Jenže právě v té pomalosti je síla – Holland nutí diváka zastavit se,

přemýšlet a cítit. To z Kafky dělá film, který spíš prožiješ, než

sleduješ.

Celkově na mě film zapůsobil silně. Nejspíš bych ho nechtěla vidět znovu, ale jsem ráda, že jsem ho viděla – otevřel mi pohled na

Kafku jako na člověka, nejen literární ikonu. Pro ty, kdo mají rádi hlubší, pomalejší a psychologicky laděné filmy, je to velmi silný

zážitek.
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ŠKOLNÍ JÍDELNA
Matouš Buldra 2.B

Naše školní jídelna prošla od jara do začátku nového školního roku rozsáhlou rekonstrukcí. Dělníci vyměnili střechu a zcela přestavěli

interiér. Proměnou prošly jak prostory určené ke stravování, tak i samotná varna, ve které se jídlo připravuje. Rekonstrukce vyšla na

147 milionů korun. Kuchyně teď disponuje novými typy myček, konvektomatů a spoustou dalších novinek. Brány strávníkům se

otevřely ve středu 3. září. 

Od otevření jídelny uběhly necelé dva měsíce: jak se líbí? Velký

úspěch slaví prosvětlení prostoru nebo širší nabídka nápojů. Na

druhé straně strávníci negativně pociťují „menší kapacitu míst“,

nebo dlouhé fronty u pásu pro odevzdávání špinavého nádobí. 

Projekt má už dva roky na starosti manažerka pro rozvoj Ing. Lenka

Rážová. Děkujeme jí za informace pro tento článek, ale hlavně za

nasazení při samotné rekonstrukci, která nebyla vůbec lehká.

Jídelnu navrhla architektonická a projekční kancelář PS 8, od níž

můžeme znát například Palubu Hamburk u hlavního nádraží. Studio

navazovalo na urbanistiku budovy a posuďte sami, za nás skvělý

výsledek. 

Samotnou stavbu realizovala společnost Roadfin. Bojovala při tom

s časem i s nesprávnou technickou dokumentací.

Jednou z největších překážek byly podlahy. V prostorách varny je

potřeba podlaha lehce svažitá kvůli vylévání vody, tady ale

připomínala spíš horskou dráhu. V jídelně zase hrozilo, že podlaha

nestihne vyschnout a my si v září na svíčkové nepochutnáme.

Naštěstí všech 80 pracovníků makalo a vše dobře dopadlo. A co často zmiňovaný nedostatek míst? Počet židlí je ve

skutečnosti stejný jako dříve, výdej jídla je však rychlejší, takže

se místa nestíhají uvolnit. Škola proto plánuje přidat další

stoly – například do prostoru vestibulu, který zatím zůstává

nevyužitý. Rozmístění stolů se navíc může ještě měnit, aby se

našlo co nejpohodlnější řešení. 

Schází vám aula? V průběhu rekonstrukce byla uzavřena a

rozebrána. Na vzhledu se nic nezměnilo, rekonstrukce ale

umožnila provést různé změny, jako například nová

elektroinstalace, plátno, projektor a zvukový aparát.

Pan ředitel prezentuje rekonstrukci. Chystá se nástavba na
jídelnu s novými učebnami, zázemí u posilovny, nové
parkoviště… Studenti se řečněním nenechají rušit a hodují.
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Staré nosníky byly již v havarijním
stavu, byly proto nahrazeny

Vizualizace budoucího provedení jídelny. V něm bychom ale už našli plášť z dřevěných latí
namísto duhového

A na co se můžeme těšit do budoucna? 

Na přelomu let 2027 a 2028 se pustíme do nástavby 
s učebnami nad vestibulem jídelny; druhý pavilon a jídelnu
propojí nadzemní spojovací chodba, díky které budeme moct
přejít do jídelny suchou nohou. Na místě dnešní pokladny
vznikne kavárna (bufet), která bude otevřena i během
odpoledne.

Plánovaných projektů je ovšem o mnoho více, ale o tom zas
někdy příště…

V jídelně je zatím poměrně špatná akustika, práce na projektu
pro její zlepšení již započaly a na začátku roku 2026 by mělo
dojít k realizaci. 



A dyed fringe = zemřelý lednico-pomeranč 

A pale complexion = komplex z nadváhy 

Have you ever committed a crime? 
Yes, §/1961 Trestního zákoníku - Rozkrádání majetku v socialistickém vlastnictví

My feelings are positive in many pages = Mé pocity jsou pozitivní po
všech stránkách.

Warum hast du wieder spät verliebt? Die Stunde hat schon geregnet!
Ich habe meine Hausaufgabe geforgot. (kombinace NJ a AJ)

Vorteile (des Berufs als Programmierer) sind mucho Geld …
(kombinace NJ a ŠPJ)

I would like to go to Japan, weil ich die asiatische Kutur mag. (AJ/NJ)

#vtipne
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Hlášky z angličtiny a němčiny
ANGLIČTINA – HLÁŠKY

NĚMČINA – ZMATENÍ JAZYKŮ



Domov mládeže skrývá různá nebezpečí: 
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#volby

„Dobrý den, od
rána mi probíhá
armadeggon 
v žaludku a tak
zbytek dne
strávím na intru.“

Volby
Matouš Buldra 2.BMatouš Buldra 2.B

Jaké by to bylo, kdyby studenti středních škol rozhodovali o budoucím složení poslanecké sněmovny?
Přesně to jsme si ukázali 17. a 18. září, kdy na spoustě středních škol, včetně naší, proběhly studentské
volby, které středoškolákům umožňují vyzkoušet si volby „nanečisto“.

Volby pořádá Člověk v tísni již od roku 2010, tentokrát se zúčastnilo 637 škol, mezi nimi i ta naše.
Volbami chce přispět k zodpovědnému a aktivnímu občanství nejmladších voličů, ale i těch budoucích,
kteří zatím volit nemohou. A jak to dopadlo?

Spolu Piráti STAN Motoristé ANO
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Co nás na výsledcích zaujalo? Průmyslováci fandí Motoristům víc než gympláci (Petr Macinka premiérem?).
Zato hnutí ANO, které obsadilo v parlamentu nejvíce křesel, ani SPD u středoškoláků moc neuspěly.            
A na jednom se studenti s dospělými voliči shodli: Stačilo! stačilo, vidláky ani komanče v parlamentu
nechceme. Tak zas za 4 roky.

SPŠ Strojnická a Střední odborná škola prof. Švejcara
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AMOK
Mgr. J. Nová & Mgr. M. EgrtováMgr. J. Nová & Mgr. M. Egrtová

Co kdyby do školy vtrhl ozbrojený útočník a začal střílet, bodat, zabíjet? Přesně tuto situaci jsme si my

učitelé vyzkoušeli společně s policií v pátek 24. 10. Druhým pavilonem a dílnami zněly výstřely, řev

zasahujících policistů a sténání raněných.

Ve třídách se zamykaly a tarasily dveře, krčilo v koutech, zalézalo pod katedry a polohlasně plánovalo, co

ze zařízení bychom mohli urvat, ulomit a zničit v zájmu obrany proti teroristovi, kdyby to bylo doopravdy.

Všichni doufáme, že doopravdy to nebude. Ale kdyby, už si dovedeme trochu představit, jak by policejní

zásah probíhal

Vtipné chyby studentů
Mgr. Jana NováMgr. Jana Nová

Napište příjmení slovenského politika, který byl představitelem reforem 
v  roce 1968. 
- Babiš 

Doplňte přísloví: Kuj železo, dokud je…
Žák: MASO

učitelka: „Představte si, že byste byli v koncentráku: málo jídla, těžká práce,
bití…“ 
žáci: „Intr!“ 

učitelka: „Zažili jste nějakou reformu, která
všechno změnila k horšímu?“ 
Vašek: „Vod tý Marie Terezie, jak zavedla tu
povinnou školní docházku. To pak šlo úplně 
do kopru.“ 

žák se představuje: „Několik let jsem střílel
v Domu dětí a mládeže.“ 
spolužák: „Cos tam střílel?“ 
další spolužák: „Děti.“ 

„Napište 2 komedie Williama Shakespeara.” - Prodaná nevěsta, Božská komedie 
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#kreativni

Adresát: Adolf Nevycválaný
Vzdělanosti 7
Brno 8

     Dobrý den, pane Adolfe Nevycválaný,
    jmenuji se Alfréd Nevycválaný, zákonný zástupce Alfonse
Nevycválaného, bývalého žáka školy, kde působíte na pozici
ředitele. Podávám odvolání proti vyloučení svého syna ze
studia.
   V oznámení o vyloučení žáka se jako důvod uvádí, cituji,
„porušení školního řádu spočívalo v pozdních příchodech na
vyučování, nenošení pomůcek a domácích úkolů, nedovolená
manipulace s mobilním telefonem.“
   Zaprvé zmíním pozdní příchody. Můj syn je nucen každé
ráno dojíždět do školy, která ovšem ani nedokáže zajistit
dostatečné opatření pro jeho koně. Pozdní příchody jsou
tedy výhradně zapříčiněné tím, že Alfons je nucen svého
koně opatřit sám, čímž je diskriminován oproti žákům, kteří
využívají jiné dopravní prostředky, například kola                             
a koloběžky, o které je postaráno v prostorách školní
kolárny.
   Dále bych zmínil nenošení domácích úkolů a pomůcek.
Alfons musí vyrážet do školy velmi časně zrána. Jistě jste si
vědom toho, že v brzkých ranních hodinách je velmi chladno
a Alfons, jelikož je zodpovědný mladý hoch a nechce být
nemocen, aby nezameškal byť jedinou hodinu, je pravidelně 

Odvolávám se proti vyloučení ze školy
Jakub Toušek 4.PJakub Toušek 4.P

    Mobilní telefon, jak sami víte, Alfons vlastní. Jde o nejnovější model a první telefon, který je mobilní.
Alfons ovšem jen zřídkakdy manipuluje s mobilním telefonem, ten většinu času zůstává zapřažen za jeho
koně. V případě nutného použití je třeba přístroj odvázat od koně a dotlačit k nejbližšímu větrnému
mlýnu, aby Alfons mohl někoho kontaktovat. Tak se stalo pouze tehdy, když Alfonsův kůň onemocněl         
a Alfons byl nucen volat řezníka. Tento ojedinělý případ by neměl a nemůže být důvodem k vyloučení.
    Navrhuji, abyste jako ředitel přijal Alfonse zpět ke studiu a případně zlepšil prostředí školy, aby více
vyhovovalo dopravním prostředkům všeho druhu, a poskytnul svým žákům dostatek dřeva a papíru na
oheň. V opačném případě budu nucen kontaktovat právníka a tuto záležitost řešit právní cestou.

S pozdravem Alfréd Nevycválaný, zástupce žáka Alfonse Nevycválaného

Nucen použít své školní pomůcky k rozdělání ohně, aby zahřál sebe a svého koně. Domácí úkoly slouží
jako efektivní podpalovač, a proto je Alfons raději obětuje, aby mohl přijít do školy zdráv a bez
nachlazení, byť bez domácích úkolů.



A jsi na konci!

#kremikovelisty

Smutný konec Windows 10

AI, která vidí skrz zdi

Větráky minulostí

Po deseti letech služby se jeden z nejrozšířenějších operačních systémů světa
chystá odejít do důchodu. Microsoft oficiálně ukončil podporu, v říjnu 2025.
Znamená to snad konec pro miliony počítačů, které na desítkách stále běží?         
A jak můžete zachránit vaše zařízení?
Počítače se systémem Windows 10 (více než 40 %) budou i nadále fungovat,          
ale Microsoft už nebude poskytovat technickou podporu, aktualizaci softwaru
ani aktualizace nebo opravy zabezpečení. To znamená, že uživatelé stále mohou
desítky používat, jenom je zvýšené riziko napadení virem. Jednou z možností,
jak se problémům vyhnout, je přechod na jiný operační systém, například Linux
nebo právě Windows 11.
Pokud ale váš stroj nepodporuje jedenáctky, Microsoft umožňuje prodloužit
podporu až na další 3 roky. To ale není zadarmo. Budete si muset zakoupit
službu Extended Security Updates (ESU), která stojí zhruba tisíc korun ročně.         
I tak poskytuje pouze kritické bezpečnostní aktualizace. Před nedávnem
naštěstí Microsoft ustoupil a první rok ESU uvolnil pro všechny uživatele                
v Evropě zadarmo.
Členství v ESU není automatické a je potřeba se do něj zaregistrovat. To lze
provést v nastavení v sekci Aktualizace a zabezpečení. Tam máte možnost se do
programu připojit na další rok bezplatně, podmínkou ale je, že váš Windows
účet bude propojen s vaším Microsoft účtem.

Wi-fi neslouží už jen k připojení na internet – nová
technologie z MIT umožňuje díky ní vidět skrz zdi              
a rozpoznat, co se skrývá za nimi. A jak to přesně dokázali? 
Jejich systém mmNorm využívá odražení milimetrových vln
(stejné, jaké používá Wi-Fi) a tím zjistí směr a zakřivení
povrchu každého bodu objektu. Na základě těchto údajů
vytvoří přesný 3D model.
Testy ukázaly, že mmNorm dokáže rekonstruovat objekty              
s přesností až 96 %! Zvládá věci ze dřeva, plastu, skla, kovu,
gumy a tak dále. Rozeznal příbory, hrníčky, ale i složitější
předměty, jako například vrtačku. Bohužel limity zatím ještě
má, a to třeba silné, nebo kovové stěny.
Technologie by mohla najít využití například při kontrole
kvality ve výrobních linkách, v bezpečnostních systémech na
letišti nebo ve skladech.

Společnost Frore Systems vzbudila pozornost novou technologií AirJet,
která slibuje konec hlučným ventilátorům nejen v noteboocích.
Místo klasického otáčení lopatek větráku k chlazení komponentů AirJet
využívá vibrující membrány, které mikroskopickými kanálky vhánějí vzduch
přes chladič. Tím odvádějí teplo z procesoru zcela tiše a s minimální
spotřebou energie.
Systém je velký jen pár milimetrů. Byl testován v prototypech od Asusu           
a Intelu, kde přinesl až o 50 % vyšší trvalý výkon a o 16 % delší výdrž
baterie, protože procesor se nemusí zpomalovat kvůli přehřátí.
Tento nový způsob chlazení také přináší méně prachu, lehčí zařízení a tenčí
konstrukci notebooku. Zatím se zařízení používá hlavně u ultrabooků                
a lehkých zařízení, ale výrobce už pracuje na výkonnější verzi, která by
mohla v budoucnu nahradit ventilátory i ve výkonnějších modelech.

Křemíkové listy
Vítek Hrabý 2.KVítek Hrabý 2.K
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